

人防工作动态

〔2023〕第 6 期

青岛市国防动员办公室

2023 年 12 月 18 日

目 录

【工作动态】

我市组织开展“金盾—2023”防空防灾警报试鸣演习
青岛市国动办党组理论学习中心组（扩大）开展 2023 年第 11 次集中学习研讨
青岛市国动办组织开展党员干部廉政警示教育
青岛市国动办举行“青盾-2023”重要经济目标防护实战化演练
青岛市国动办组织开展全市国防动员指挥信息化集训
青岛市国防动员宣传教育青年志愿服务队正式成立

【区市动态】

市北区国动办组织召开防汛防风暨安全生产工作会议
平度市国防动员办公室举行 2023 年第四轮防空防灾疏散演练

【简讯】

【人防科技撷英】

【工作动态】

我市组织开展“金盾—2023”防空防灾警报试鸣演习

为贯彻落实习近平总书记关于“人民防空是国之大事，是国家战略，是长期战略”“要坚持人民防空为人民，铸就坚不可摧的护民之盾”系列重要指示精神，深入推进我市人防军事斗争准备，进一步增强广大市民的国防观念和人防意识，提高对防空防灾警报信号的识别和应急处置能力，检验警报系统的技术性能和应急响应能力，根据《人民防空法》和《青岛市人民政府办公厅关于印发〈青岛市人民防空警报通信系统建设管理办法〉的通知》等有关规定，经市政府批准，2023年11月14日上午10:00—10:20，青岛市人民防空指挥部组织了“金盾—2023”青岛市防空防灾警报试鸣演习。

2023年11月14日是我市第25个“警报试鸣日”。11月14日上午10时整，在市人防指挥大厅，随着市人防指挥部指挥长一声令下，我市上空依次响起“预先警报”“空袭警报”“解除警报”和“灾情警报”。与此同时，青岛电视台综合频道同步播放警报信号；市地铁集团公司利用地铁广播电视系统同步播放警报信号。警报信号发放过程中，在市人防指挥部的统一组织下，各区市分别开展了人员疏散掩蔽、重要经济目标防护演练和防空防灾应急技能培训。人防专业队伍、人防志愿者、社区居民和重要经济目标单位等3000多人参加演习。演习内容涵盖了防空袭行

动的全过程，综合运用了卫星通信、宽带集群、无线单兵、无人机等多种新型装备，实现多手段通信，可视化指挥。

防空警报是用于防空防灾信息报知的主要方法，是战时各级政府实施人民防空指挥、组织人员疏散的重要手段。1998 年市政府将每年的 11 月 14 日定为我市防空警报试鸣日，是由于 1897 年 11 月 14 日德国侵略军在青岛栈桥强行登陆，武装占领青岛。选择这个日子试鸣防空警报，是让全市人民牢记历史、勿忘国耻、居安思危、警钟长鸣，更好的建设新时代社会主义现代化国际大都市。

市国动办党组理论学习中心组（扩大）

开展 2023 年第 11 次集中学习研讨

11 月 27 日上午，市国动办党组理论学习中心组（扩大）开展 2023 年第 11 次集中学习研讨，市国动办党组书记、常务副主任管成密主持学习并讲话。党组理论学习中心组成员、一级调研员、机关处室和直属单位负责人参加学习。

会上集中学习了习近平总书记的文章《认真学习党章 严格遵守党章》《中国共产党章程（修正案）》和《中国共产党章程》的部分内容。学习了习近平总书记在中央政治局第九次集体学习时就铸牢中华民族共同体意识发表的重要讲话精神，学习了习近平总书记关于安全生产重要论述和关于保密工作重要指示批示精神等。理论学习中心组成员薛玉东和吴建云围绕“学习党章、

遵守党章、贯彻党章、维护党章，做党章的坚定执行者和忠实捍卫者”进行交流研讨。

会议指出，要认真学习党章。把学习党章、遵守党章作为每名党员的常修课必修课，作为每名党员应尽的义务和庄严的责任，原原本本学、认认真真学，准确理解把握党章的新内容、新要求、新规定。要把学习党章与学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想结合起来，与学习贯彻党的二十大精神结合起来，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，做到在任何情况下都信仰不变、立场不移、方向不偏。要强化党章意识。各党支部要充分发挥好政治功能和组织功能，教育引导全体党员干部真正把党章作为加强党性修养的根本标准，把学好用好党章作为支部加强党的建设的一项基础性经常性工作常抓不懈。要时时刻刻以党章为镜，同党中央要求“对标”，用党章党规“扫描”，使党章内化于心、外化于行。要坚决维护党章。自觉以党章为总规矩和总遵循，党章规定必须做的坚决做到，规定不能做的坚决不做，对违反党章规定、不符合党章要求的要坚决纠正。维护党章最根本的是要体现到担当作为上，体现到坚决贯彻党的路线方针政策和党中央决策部署的成效上，要以勇于担当、敢于斗争的精神，奋发有为、实干笃行，将党章各项要求落实到国防动员工作全过程、各方面，奋力推进全市国防动员事业高质量发展，为在新征程上全面推进中国式现代化青岛新篇章贡献国动力量。

会议强调，要扎实抓好安全生产工作。全体党员干部要把思想统一到习近平总书记重要讲话精神上来，按照国务院、省委省政府、市委市政府安全生产工作部署，严抓细管，切实打牢安全生产根基，全面提升安全生产管理水平。各处、中心、站负责人要牢记自己是安全生产第一责任人，要把安全生产责任制落到实处，全面查找工作中存在的薄弱环节，全方位查摆和整改管理缺陷和重大隐患，坚持警钟长鸣、常抓不懈。

会议指出，要高度重视民族宗教工作。习近平总书记的重要讲话，站在强国建设、民族复兴的高度，深刻阐明了新时代党的民族工作的主线和根本要求，为不断加强和改进新时代党的民族工作提供了根本遵循。我们要深刻理解铸牢中华民族共同体意识的丰富内涵，深入体会“两个结合”对铸牢中华民族共同体意识的重要意义，准确把握习近平总书记关于“四个大力宣传”“三个讲清楚”的重要要求，坚信笃行，为推进新时代党的民族工作高质量发展贡献更大力量。

会议强调，要全力做好保密工作。认真贯彻落实习近平总书记关于保密工作的重要指示批示精神和中央关于保密工作的决策部署，深刻认识当前保密工作面临的严峻形势，主动谋划和加强保密工作。要加大保密专项检查发现问题整改力度，及时补齐短板，通过更深更细的保密管理措施，着力提升我办保密工作水平。要加强保密工作宣传教育，强化保密意识，提升保密工作技能，做好日常管理培训，确保全体保密干部时刻绷紧保密这根弦，

守好保密工作的底线生命线。

青岛市国动办组织开展党员干部廉政警示教育

11月24日，市国动办开展了第四季度警示教育，组织全体党员干部观看了《一体推进不敢腐不能腐不想腐》《惩治新型腐败和隐性腐败典型案例警示录》廉政警示教育片。

警示教育片通过典型违纪违法案例，剖析了违纪违法人员理想信念缺失、道德防线不牢、私欲畸形膨胀、不敬畏党纪国法，最终陷入犯罪深渊的教训，教育引导全体党员干部知敬畏、存戒惧、守底线，把“不敢腐”的威慑、“不能腐”的约束和“不想腐”的自觉贯通起来，把教育成果转化为坚定的理想信念、忠诚履职尽责的思想自觉和行动自觉，以实际行动为青岛国防动员事业高质量发展作出应有贡献。

青岛市国动办举行“青盾-2023”重要经济目标防护实战化演练

9月8日上午，青岛市国防动员办公室在青岛港组织开展“青盾—2023”重要经济目标防护演练。青岛各区市国动办、人防专业力量组成单位负责同志和工作人员100余人参加演练活动。青岛警备区、市国动办、全市重要经济目标单位有关领导全程观摩演练。

此次演练着眼信息化条件下空袭与防空袭的特点和规律，紧紧围绕提高重要经济目标的整体抗毁能力，以战时重要经济目标

防护为背景，指挥重要经济目标单位开展防空袭斗争，落实防护行动，消除空袭后果，保存战争潜力。演练采用联合指挥、实地演练、实时图传的方式，开展了战时指挥所开设、目标伪装防护、目标应急加固、人员疏散掩蔽、医疗救护、消防灭火救援、抢险抢修等演练科目。

此次演练贯彻“实兵、实装、实地、实案”要求，使用多种防护手段，按照演练计划严密组织实施，检验了全市人民防空行动筹划能力、组织指挥能力、目标防护能力和快速救援能力，提高了重要经济目标单位的防护意识和能力，锻炼了人防专业队伍的应急保障能力，为全市开展重要经济目标防护积累了经验，为战时消除空袭后果和平时抢险救灾打下了坚实基础。

青岛市国动办组织开展全市国防动员指挥信息化集训

2023年10月9日至13日，青岛市国防动员办公室组织开展全市国防动员指挥信息化集训。市国防动员委员会成员单位、市国动办机关和直属单位、区（市）国动办机关及全市重要经济目标单位等120余人参加集训，出动国防动员应急机动指控系统各型装备15台。

集训紧贴国防动员体制改革后的新职能新使命，采取理论授课、法规宣贯、研讨交流和实装训练等方式开展。邀请了军队和院校专家学者围绕国防动员的形势任务、国防动员信息化建设和城市人民防空等内容进行专题辅导授课；全面解读了《国防动员

法》《军事设施保护法》相关规定；组织开展胶东五市机动指控系统跨区支援协同训练，有效提升了全市军事斗争国防动员能力。

在研讨交流会上，参训人员表示，此次集训是我市深入学习贯彻习近平总书记关于国防动员工作重要指示精神的重要举措，也是积极适应国防动员体制改革、提升履行使命任务能力的现实需要。通过集训，大家进一步夯实了国防动员理论知识，明确了工作重点，理清了工作思路。下一步将以实际行动有序推进年度工作，攻关完成新增业务，务实提升青岛国防动员能力，为维护国家安全提供有力支撑。

青岛市国防动员宣传教育青年志愿服务队正式成立

11月21日，青岛市国防动员办公室、青岛市青年志愿者协会共同举办青岛市国防动员宣传教育青年志愿服务队成立仪式暨国防动员宣传教育青年志愿者集中培训会，以实际助力国防建设，用不断深化的全民国防教育实践筑牢国家安全防线。

活动中，青岛市国防动员办公室党组成员、副主任刘德义，共青团青岛市委副书记秦存涛共同为青年志愿者们颁发证书，并希望以此活动为契机，让青年志愿者充分发挥示范、引领、带动作用，通过国防动员宣教志愿服务，进一步激发社会各界特别是青少年的爱国热情，涵养家国情怀，强化国家安全和国防观念。活动结束后，还邀请专家为青年志愿者进行了集中培训，增强了

青年志愿者的专业水平，为后期更好的开展志愿服务打下坚实的基础。

下一步，青岛市国防动员宣传教育青年志愿服务队将依托青年志愿者服务社区行动、高校青年志愿者行动等载体，在全民国防教育日、国际民防日、中国青年志愿者服务日、全国防灾减灾日、国际志愿者日等重要时间节点，组织青年志愿者进社区、进高校，开展常态化、多样化的国防动员知识宣传和防灾减灾技能教育志愿服务活动，凝聚青春蓬勃力量，助力推进新时代全民国防建设。

【区市动态】

市北区国动办组织召开防汛防台风暨安全生产工作会议

8月10日，市北区国动办组织召开防汛防台风暨安全生产工作会议，区所辖10家重点部位、重要场所人防工程负责人及相关工作人员参加培训会议。会上，安全专家进行了安全生产业务方面的培训，对重点关注的安全问题及在日常巡查中普遍存在的现象进行了详细讲解。副主任王云杰结合今年汛期形势以及燃气、用电、信息互通、安全生产宣传教育等重点工作提出了需要注意的问题和加强事项。党组书记涂长胜针对安全生产容易出现的问题进行了总结概括。此次防汛工作培训会议重在督促引导各

人防工程负责人要时刻保持高度警惕，严格落实汛期安全生产工作的各项具体措施，强化一线值守，加强检查，履职尽责，确保人防工程安全度汛。

平度市国防动员办公室举行 2023 年第四轮防空防灾疏散演练

9 月 13 日上午，平度市国防动员办公室在两个小区进行平度市 2023 年第四轮防空防灾疏散演练。平度市人民政府办公室、发展和改革委员会、同和街道办事处等 8 个单位 150 余名机关干部参与演练。本次演练以模拟空袭为背景、以防空警报信号为指令，分为警报信号识别和人防紧急疏散掩蔽等科目。深度检验了平度市国动办紧急疏散人口的专业组织指挥能力，也为平度人防建设和防空防灾演练积累了更多的实战经验。

【简讯】

市国动办专题研究青大附属医院涉及人防工程改造问题: 8 月 16 日上午，市国动办党组成员、副主任赵承桥组织召开会议，专题研究青大附属医院平原路口部房改造相关问题。会上设计单位汇报了改造设计方案，并对新调整方案进行了说明。双方还就医院周边人防工程开发利用等展开了交流讨论。

《人防工程孔洞封堵施工及验收指南》顺利通过专家组评审: 8 月 25 日，《人防工程孔洞封堵施工及验收指南》评审会召开，专家评审组由军事科学院国防工程研究院原副主任陶洪明领衔，对课题进行了深入研究和交流，一致同意该《指南》通过评审。

市国动办组织开展“慈善一日捐”活动：8月29日上午，在机关办公楼举行了“慈善一日捐”活动，市国动办党组书记管成密同志和领导班子成员带头捐款，全体党员干部积极响应，争相表达爱心，充分展现了青岛市国动办全体干部职工助人为乐、无私奉献的良好风貌。

市国动办与青岛地铁联合开展青岛市全民国防教育日宣传活动：9月15日上午，市国动办与青岛地铁宁夏路站工作人员在地铁站内向市民发放护民之盾宣传册和宣传品，并为乘客耐心讲解护民之盾APP的下载及主要功能，让更多市民了解该应用的功能和优势，提高应对自然灾害的防范意识，增强公众的自救互救能力。

市国动办与金湖路街道徐州路社区共同开展“迎中秋、庆国庆”环境卫生集中清理志愿服务活动：9月27日下午，市国动办组织机关及所属事业单位党员干部50余人，与金湖路街道徐州路社区，共同对徐州路127号院落、单位院落和院外宣传栏及责任区如东路路段进行了全面的“大扫除”，做到不留死角、不留盲区，让共建社区和单位驻地周边环境更加整洁优美。

市国动办离退休干部党支部组织开展“喜迎中秋国庆 共叙党的恩情”主题党日活动：9月26日上午，市国动办党组成员副主任刘德义同志代表党组向老党员老同志表达了节日问候，通报了市国动办近期改革进展及各项工作取得的成效。支部书记刘和金同志带领大家前期老干部党支部进行的学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育进行全面总结，并集体学习了

中央、省市委有关文件精神。

市国动办邀请民主党派参加防空防灾警报试鸣演练：2023年11月14日是我市第25个“警报试鸣日”，市国动办邀请民盟青岛市委、民进青岛市委和农工党青岛市委有关领导参加了演练。演练结束后，市国动办分管领导和民主党派相关干部进行了工作交流。

市国动办妇委会组织学习贯彻习近平总书记同全国妇联新一届领导班子成员集体谈话时的重要讲话精神：11月24日上午，市国动办妇委会组织集中学习研讨习近平总书记同全国妇联新一届领导班子成员集体谈话时的重要讲话精神，参会人员还结合思想认识和工作实际分享了认识体会，并对明年妇委会工作开展进行了交流探讨。

市国动办举办《贯彻落实习近平法治思想—宪法篇》专题讲座：12月6日，特别邀请青岛市委党校、青岛行政学院法学部主任柴方胜教授围绕依宪治国应当树立的基本理念，从宪法至上、职权法定、人权保障、权力监督与制约等方面讲解宪法相关知识。民盟青岛市委、民进青岛市委、农工党青岛市委和市国动办有关处室负责同志参加了座谈交流。

市国动办注重发挥公职律师职能作用扎实推进《宪法》《民法典》宣讲“进项目”：12月7日下午，市国动办赴中铁四局集团有限公司项目部开展“法治宣传‘进项目’”活动，中铁四局、中铁二局、东方监理等九家企业代表和国动办督导处、指挥处、人防

质监站相关人员参加了此次活动，市国动办公职律师高群围绕《宪法》《民法典》进行了重点宣讲。

市国动办走访对口联系民主党派：12月15日下午，市国动办党组成员、副主任刘德义带领相关人员走访了民盟青岛市委、民进青岛市委和农工党青岛市委，并与民主党派有关领导进行了座谈交流。

【人防科技撷英】

英低成本无人机亮相

据美国“防务新闻”网站报道，在近期举行的伦敦国防安全装备展中，英国公布的一款名为“寒鸦”的低成本可消耗无人机引起外界关注。

“寒鸦”无人机由英国奎奈蒂克科技公司设计开发，该公司成立于2001年，在英国、意大利和日本共同参与的“全球空战平台”计划中负责六代机“风暴”及“寒鸦”忠诚僚机的部分研制工作。为节约成本，“寒鸦”无人机将在该公司的另一款“女妖”无人机基础升级。

据报道，“女妖”无人机长3米，宽2.5米，“寒鸦”无人机外形与其相近。另外，“寒鸦”无人机采用轨道弹射方式起飞，最大飞行速度740千米/小时、续航时间不少于3小时、实际升

限 9150 米，有效内埋载重量 30 千克。该无人机主要执行侦察监视、电磁对抗、主动/被动诱饵等任务，凭借较低的成本，具备可消耗性。奎耐蒂克科技公司称，“寒鸦”无人机能够提供“显著且经济可承受的作战规模和战场空间能力”。

“寒鸦”无人机可采用有人无人协同方式或集群方式执行多种任务。由于采用模块化设计，“寒鸦”无人机可根据任务需要灵活搭载不同模块。搭载摄像机等传感器载荷时，可执行情报收集、侦察监视任务，增强己方态势感知能力；搭载电子战设备时，可抵近发射电子信号干扰敌方，掩护己方战术行动。此外，“寒鸦”无人机还可以作为靶机辅助部队训练，或充当“诱饵”，在作战中诱骗敌方火力，保护己方战机安全。此外，“寒鸦”无人机还可以采用蜂群方式进行作战，攻击敌方防空阵地。

目前，“寒鸦”无人机项目正在进行，预计该机将在 2025 年左右服役。作为一次性无人机，“寒鸦”体现了中小型无人机的发展趋势，其实际性能有待进一步观察。

（来源：中国国防报）

发：市人防指挥部成员单位，各区（市）国动办，市国动办领导、各处（中心、站）

政务公开：工作动态，国动办门户网站
